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ВСТУП 

 

Актуальність теми. З огляду на динамічний розвиток консерваторсько-

реставраційної сфери, питання збереження та відновлення творів мистецької 

спадщини, насамперед ікон, набувають все більшої актуальності та ваги. У 

цьому контексті однією з ключових проблем, з якою стикаються фахівці, стає 

деформація іконного полотна, зокрема його тильного боку. Це робить обрану 

тему надзвичайно актуальною та підкреслює важливість наукових 

досліджень, спрямованих на вдосконаленні методів реставрації, збереженні 

та передачі цінних культурологічних аспектів суспільства майбутнім 

поколінням. Тема мало досліджувалася сучасними науковцями саме у цьому 

ракурсі бачення, тому виникла необхідність розкрити проблему у більш 

широкому аспекті. 

Іконографія Образів Пресвятої Діви Марії – це важлива складова 

дослідження, яка пронизує велику кількість мистецтвознавчих джерел і 

вивчає різноманітні аспекти зображень Богородиці. У цьому контексті дана 

робота спрямована на розгляд типології зображень Богородиці, 

демонструючи їх у світлі ключових джерел мистецтвознавчого характеру. 

Серед цих іконографій відіграє особливу роль образ Пресвятої Богородиці 

«Одигітрія» (Путівниця), який піддається детальному аналізу та дослідженню 

його поточного стану. 

Іконографічний образ Діви Марії «Одигітрія» представляє не лише витвір 

мистецтва, але й об'єкт релігійної культури, що несе у собі глибокі історичні 

корені та велике духовне значення для віруючих. У цьому контексті важливо 

не лише розглядати сам процес усунення деформації полотна, але й вивчати 

його вплив на збереження духовної цінності образу, що визначає його 

особливу роль у культурній ідентичності. 

Однак, існує необхідність у подальшому удосконаленні та оптимізації 

методів та технік реставрації для ефективного усунення деформації полотна, 

зокрема на тильному боці ікони. Таке дослідження не лише дозволить 
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покращити практичні аспекти реставрації ікон, а й забезпечить збереження 

непередаваної культурної спадщини, що є важливим завданням для 

реставраторів живопису, теоретиків мистецтва та всіх, хто має справу із 

збереженням та відновленням мистецьких творів. 

Ця дипломна робота також спрямована на глибоке вивчення та аналіз 

методів усунення деформації полотна в процесі складного розчищення 

тильного боку на конкретному прикладі іконографічного образу Діви Марії 

«Одигітрія». Метою є виявлення шляхів оптимізації цих методів для 

досягнення максимально ефективного та безпечного результату, сприяючи 

тим самим детальнішому розумінню та вдосконаленню процесів реставрації 

ікон та забезпеченню їхньої стійкості з плином часу. 

Мета роботи передбачає комплексний аналіз та вивчення типології 

зображень Богородиці в мистецтвознавчих джерелах, акцентуючи увагу на 

іконографічному образі «Одигітрія»; пошук і аналіз методів усунення 

деформації полотна в процесі складного розчищення тильного боку тощо. 

Робота також включає в себе опис та дослідження поточного стану образу, 

розгляд причин деформацій полотен, визначення видів пошкоджень та 

розробку методів їх усунення. 

Для вирішення поставленої мети було сформульовано наступні питання: 

1. Дослідити різноманітності зображень Богородиці у художніх джерелах 

з урахуванням їхнього мистецького контексту. 

2. Ретельно розглянути іконографічні особливості образу «Одигітрія», 

звернути увагу на його символічне навантаження та релігійні аспекти. 

3. Провести детальний опис поточного стану образу, виявити основні 

проблеми та визначити обсяг реставраційних робіт. 

4. Констатувати фактори, що спричинили деформацію полотна, і 

провести докладний аналіз видів пошкоджень для розробки ефективних 

методів відновлення. 

5. Розробити план повторної реставрації, визначити етапів та важливості 

кожного кроку у процесі відновлення образу. 
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6. Запропонувати прийоми та методи розчистки тильної сторони образу 

«Одигітрія» під час реставраційних робіт, враховуючи його особливості. 

Об'єктом дослідження є процес усунення деформації полотна в процесі 

складного розчищення тильного боку ікони, зокрема іконографічного образу 

Діви Марії «Одигітрія». 

Предметом дослідження є методи та техніки, застосовані для 

виправлення деформації полотна на тильному боці ікони, зокрема на 

прикладі образу Діви Марії «Одигітрія». Аналіз включає в себе типологію 

зображень Богородиці, особливості іконографічного образу «Одигітрія», а 

також проблеми, пов'язані з розчисткою та реставрацією картини з 

деформацією полотна, включаючи причини деформації, види пошкоджень, 

етапи реставрації та прийоми розчистки тильної сторони образу. 

Методологія дослідження. Для виконання поставлених завдань були 

використані загальнонаукові методи дослідження: аналітичний (аналіз 

літературних джерел, порівняння), фактологічний (вивчення ілюстрацій та 

картин), характер дослідження визначали історичний та емпіричні методи, 

для пошуку достовірних фактів використано історичний метод. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

надають конкретні вказівки щодо вдосконалення методів усунення 

деформації полотна та складного розчищення тильного боку ікон. Це стане 

важливим внеском у розвиток сучасних технологій реставрації мистецтва, 

сприяючи покращенню якості та довговічності реставрованих творів. 

Розробка ефективних методів усунення деформації полотна на тильному 

боці допоможе зберегти цінні образи як частину культурної спадщини. Це 

особливо актуально для ікон, які не лише мають велике художнє значення, 

але і є предметами духовної культури та традицій. 

Результати дослідження слугуватимуть основою для розробки нових 

підходів та технологій у галузі реставрації іконографічних творів. Це 

важливо для розширення арсеналу інструментів реставраторів, щоб 

забезпечити ефективну та безпечну роботу з цінними об'єктами мистецтва. 
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Важливим ефектом може бути підвищення інтересу громадськості та 

фахівців до питань реставрації, забезпечуючи більше уваги та ресурсів для 

збереження мистецької спадщини. Це може визначити новий рівень 

усвідомлення важливості консервації культурних цінностей. 

Апробація. У процесі підготовки дипломної роботи були апробовані 

основні результати дослідження, зокрема, у статті: Мудрик Р. Усунення 

деформації полотна в процесі розчищення тилового боку на прикладі 

іконографічного образу Діви Марії «Одигітрії». Збірник наукових праць 

студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2024. Вип. 18; А 

також у тезах наукової конференції: Мудрик Р. Сакральність образу 

пастушки в роботі Вільяма-Адольфа Бугро через асоціативне сприйняття із 

Дівою Марією. Верлібри пастелі: тези доповідей круглого столу та 

результати художнього конкурсу ІІІ Мистецького симпозіуму пам’яті 

професора Бориса Негоди (5 квітня 2024 р.) [Збірник в електронному 

варіанті]. Кам'янець-Подільський: Кам'янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, 2024 (94 с.). С. 60-62. 

Структура роботи. Структура кваліфікаційної роботи включає вступ, три 

розділи, які містять сім підрозділів, висновки, список використаних джерел з 

50 найменувань та 0 додатків. Загальний обсяг дипломної роботи – 72 

сторінки. Основний текст викладено на 59 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

У цій роботі проведено всебічне дослідження, яке включає детальний 

аналіз типології зображень Богородиці, зокрема іконографічного образу 

«Одигітрія». Особливу увагу приділено опису та дослідженню стану 

конкретної ікони, що перебуває на стадії реставрації. Вивчено значення 

кожного типу зображень Богородиці, спираючись на мистецтвознавчі 

джерела, що дозволяє глибше зрозуміти культурно-історичний контекст і 

значущість цієї роботи. 

Робота також містить аналіз проблем, пов'язаних із деформацією полотен, 

різними видами пошкоджень та методами їх усунення. Детально розглянуто 

основні причини виникнення деформацій, що є важливим для визначення 

подальших кроків реставрації. Описано етапи повторної реставрації, що 

підкреслює важливість систематичного підходу до відновлення 

іконографічних зображень. Особлива увага приділена методам розчистки 

тильної сторони образу «Одигітрія», що є невід'ємною частиною загального 

процесу реставрації. 

Докладний аналіз типології зображень Богородиці розпочинається з 

історичного огляду виникнення та розвитку іконографії. Образ «Одигітрія» 

розглядається не тільки як релігійний символ, але й як витвір мистецтва, що 

відображає культурні і соціальні аспекти свого часу. Ікона аналізується з 

точки зору композиції, колористики та техніки виконання, що допомагає 

виявити особливості стилю та майстерності її автора. 

Особливу увагу приділено реставраційним заходам, необхідним для 

збереження ікони. Вивчаються сучасні методи діагностики стану полотен, 

такі як рентгенографія, інфрачервона спектроскопія та мікроскопічний 

аналіз. Ці методи дозволяють виявити приховані пошкодження, старі 

нашарування фарби та інші дефекти, які не видно неозброєним оком. 

Отримані результати аналізу допомагають розробити оптимальну стратегію 

реставрації, яка забезпечить збереження оригінальної структури ікони. 
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Детально розглянуто питання деформації полотен, включаючи фізичні, 

хімічні та біологічні фактори, що спричиняють пошкодження. Важливими 

аспектами є вивчення впливу навколишнього середовища, таких як вологість, 

температура та світло, на стан ікон. Визначено ефективні методи запобігання 

та усунення деформацій, зокрема використання стабілізаційних технік та 

спеціальних матеріалів для зміцнення полотен. 

Етапи реставрації детально описані, включаючи процеси очищення 

поверхні, видалення старих лаків, закріплення фарбового шару та нанесення 

захисних покриттів. Особлива увага приділена розчистці тильної сторони 

ікони, що є важливим етапом у відновленні її цілісності. Використання 

сучасних реставраційних технологій дозволяє зберегти автентичність ікони 

та її художню цінність. 

Таким чином, проведене дослідження не лише сприяє збереженню 

культурної спадщини, але й розширює знання у галузі мистецтвознавства та 

реставрації. Робота демонструє, що усунення деформації полотна та 

правильне розчищення тилового боку іконографічних образів є складним, але 

необхідним процесом, що вимагає ґрунтовного підходу та застосування 

спеціалізованих методик. Це дослідження може служити корисним 

посібником для фахівців у сфері реставрації та мистецтвознавства, сприяючи 

подальшому розвитку цих галузей. 
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